



晚报小记者在会议现场旁听

# 今日小记者 明日栋梁材

■文/京九晚报全媒体首席记者 鲁超  
图/京九晚报全媒体首席记者 魏文慧

### 核心提示

孩子是无数家庭的核心，父母、长辈为了让孩子茁壮、健康地成长而费尽了心血。随着素质教育日渐受到重视，家长们更希望自己的孩子各方面都能得到发展，成为符合未来发展的人才。京九晚报小记者培训中心的出现，为这些家长提供了一个让孩子全方位发展的平台。

京九晚报小记者培训中心采取课堂教育与社会实践相结合的方式，带领小记者们接触社会、了解社会。

“今日小记者，明日栋梁材！”当一个个孩子喊出响亮的口号加入到京九晚报小记者队伍后，他们便拥有了一个展示自我的大舞台。他们迈入接触社会方方面面的新课堂，他们茁壮成长，他们朝着心中的目标坚韧不拔地前进。

### 扬帆启航

京九晚报小记者培训中心于2005年由商丘市委宣传部、商丘市教体局、商丘日报报业集团牵头成立。

自成立至今的15年间，京九晚报小记者培训中心共培养了近10万名优秀小记者，目前市区内小记者约有1万名。京九晚报“校园记者站”作为学生的第二课堂，以《京九晚报》为平台，整合社会资源，聚集多方力量，每年多次开展特色社会实践活动，为小记者们搭建了一个认识社会、锻炼自我、发展特长的舞台，让他们在各种实践中增强自信、树立志向、提高自我、茁壮成长。

小记者培训工作不但有效地培养了下一代的写作能力，更主要的是他们的综合能力得到了锻炼和培养。让孩子们参与到多种多样的社会实践活动中，锻炼其自身的综合能力，对孩子今后的成长和发展有着巨大的推动作用。负责和组织小记者活动的京九晚报，作为公众媒体，本身承担着相应的社会责任，而通过小记者活动让孩子们健康、快乐地成长，本身也是京九晚报社会责任的体现。

### 充实自我

“我当小小营业员”“我当小小售货员”“我当小小导游员”“今天我当小老师”“今天我当小交警”“走进公安局110指挥中心”“走进消防队”等活动已经成为京九晚报小记者参加的常规活动。为了让懂法、守法、护法的观念深入小记者心中，同时也让小记者们亲身体验法庭的庄严与神秘，“小记者少年模拟法庭”由小记者扮演法官、书记员、公诉人、律师、法警等一个个法庭人物，结合发生在学生身边的事作为经典案例，模拟庭审。

随着传统文化越来越受到重视，京九晚报小记者培训中心推出了越来越多的传统文化活动。

在传统文化方面，“二十四节气”及节日活动让小记者们以传统节日为活动主题，以《二十四节气歌》为主，接轨法定节日，通过“二十四节气”相关典故、诗词等，将每一个节气以课程+手工艺品和舞台

剧的方式展现。比如二月春风放纸鸢、端午粽子手工制作、中秋论月DIY月饼等等。此外，还有元宵佳节做灯笼、感恩父亲节、感恩母亲节、冬至包饺子等活动，不仅深受小记者们的喜爱，也能让孩子们懂得了传统文化中的孝道。

加入京九晚报小记者队伍的孩子们，可参加的精彩活动包括培训课程、职业体验、爱心感恩、手作、研学游、“父母课堂”等6大主题活动。

此外还有丰富多彩的社会实践活动。有的小记者可到市“两会”现场，采访时接触不到的人大代表和政协委员，近距离感受“两会”现场气氛。走进消防队、走进武警部队、走进气象台等参观学习，使课本上的知识真实地展现在小记者们眼前，让小记者们了解到一些特殊行业和特殊岗位的重要性。

### 共同进步

“新闻就是对最近发生事情的真实报道”“新闻具有5个要素”“记者就是真实记录和报道新闻事件的人”……每次在新闻理论培训课堂上，都可以听到孩子们稚嫩而又极为认真的声音。为小记者们量身打造的培训课程不但易于他们理解和接受，还极大地引起了他们的好奇心，并且能有效地让他们在学习中提高自身的综合素质。

刚接触新闻理论的孩子，总是那么渴望获取知识。在每个培训班上，教室内都座无虚席。教室内是孩子们一双双渴望知识的眼睛，教室外是充满期望的家长。新闻理论班极大地提高了小记者们的观察能力、写作能力、语言表达能力和社会交往能力，激发了他们积极向上的勤学好问、创新精神。

除了面向小记者的新闻理论知识课程外，近年来，京九晚报小记者培训中心引进了针对家长们的亲子课堂。通过名师生动易懂的授课，家长们对亲子教育、孩子性格的养成等有了深入了解，在教育孩子上掌握了更科学的方法，不只瞄向课本内容，更从孩子综合素质、心理健康等多方面来进行。

